

苏州国际快速物流通道二期工程—春申湖路快速化改造工程（原苏州市中环快速路北线二期工程）

苏州国际快速物流通道二期工程—春申湖路快速化改造工程（原苏州市中环快速路北线二期工程）竣工环境保护验收意见
2021年11月14日，苏州市相城交通建设投资（集团）有限公司及苏州工业园区市政工程部（建设单位）组织相关单位和三位技术专家组成验收组（名单附后），对苏州国际快速物流通道二期工程—春申湖路快速化改造工程（原苏州市中环快速路北线二期工程）进行竣工环境保护验收。
验收组现场查看并核实了本项目建设运营期配套环境保护设施的建设与运行情况，听取了建设单位和验收调查报告编制单位的汇报介绍，并对照《建设项目竣工环境保护验收暂行办法》，严格依照国家有关法律法规、建设项目竣工环境保护验收技术规范和本项目环境影响评价报告书及环评批复等要求对本项目进行验收，经认真研究讨论形成以下验收意见。

一、工程建设基本情况

1．建设地点、规模、主要建设内容

苏州市中环快速路北线二期工程路线全长16.6公里，其中相城区段13.3km，工业园区段3.3km。主线全线敷设四段高架及三段隧道，高架桥梁段长度5.83公里，隧道段长10.81km，均为双向六车道，项目主线设计车速为80km/h。标准段地面道路为双向6车道，道路红线宽度80m。

2．建设过程及环保审批情况

2017年3月，建设单位委托中设设计集团股份有限公司编制了完成《苏州国际快速物流通道二期工程—春申湖路快速化改造工程（原苏州市中环快速路北线二期工程）环境影响报告书》，2017年11月取得了原苏州市环境保护局《关于对苏州国际快速物流通道二期工程—春申湖路快速化改造工程（原苏州市中环快速路北线二期工程）建设项目环境影响报告书的批复》（苏环建[2017]63号）。
项目于2019年6月开工，2021年7月竣工。苏州市绿鹏检验检测技术服务有限公司于2021年11月3日~10日昼间和夜间对项目边界噪声进行了验收检测，检测报告：（2021）绿鹏检（委）字第（11007）号）。2021年11月，苏州青轩环保科技有限公司编制完成了本项目竣工环境保护验收调查。
3．投资情况

本项目实际总投资为1435500万元，其中环保投资87430万元。占总投资比例6.09%。

二、工程变动情况

对照环评，实际建设中路面面积、桥面净宽、特大桥、大桥、中桥、小桥及隧道工程数量有所变化。根据现场踏勘情况及竣工环境保护验收调查报告项目变化情况章节结论，对照《生态影响类建设项目重大变动清单（试行）》，本项目变动不属于重大变动。 

三、环境保护设施建设落实情况

1、废水

本项目施工期施工场地废水由在施工现场设置的隔油沉淀池进行处理后回用于现场洒水降尘，不对外排放；软基处理或陆上桥梁桩基施工产生的泥浆水设置专门的泥浆沉淀池进行处理，处理尾水回用于施工现场，不对外排放；施工营地采用租用当地房屋的方式，施工人员生活污水排入现有居住小区排水系统。
本项目营运期在跨河桥梁段设计安装防撞栏杆，并采取主线全线禁止货车通行，相城区主、辅全线禁止运输危险化学品车辆及运输工业废水、废渣等物质的车辆通行的措施；阳澄湖隧道排水由泵房提升后，接入市政雨水管道再通过市政雨水管道排入附近河流水体，不直接排入阳澄湖；隧道管理中心设置生活污水处理装置，处理后的生活污水接入城市污水管网。
2、废气

本项目施工期产生的大气污染物主要是扬尘以及沥青烟气，采取施工场地洒水、物料堆场覆盖、不设置沥青搅拌站和混凝土搅拌站、绿化补偿、提高全体施工人员的环保意识等污染防治措施。

本项目营运期采取绿化养护、提高道路整体服务水平、保障道路畅通等措施保证沿线环境空气质量的影响。

3、噪声

本项目施工期间，各种施工机械对周围环境影响较大，夜间禁止施工，必须连续作业的工点，施工单位与环保部门取得联系，按规定申请了夜间施工证，并及时发布公告，同时要求承包商通过加强管理以缓解敲击、喊叫等噪声影响。已于2018年12月完成建筑施工预防噪音应急预案备案。

本项目营运期设置监控探头限制车速减少此路段交通噪声源强。加强道路交通管理，限制车况差、超载的车辆进入，降低交通噪声污染源强。加强运营期管理，在敏感点路段树立禁止鸣笛的标志，尽量降低受交通噪声对各敏感点的影响；针对超标敏感点采取声屏障、绿化降噪、隧道吸声材料和预留跟踪监测费用等降噪措施。

4、固废

本项目施工过程中产生的弃土、废渣和建筑垃圾等固体废物应及时收集清运，严禁乱丢乱弃，生活垃圾应定点收集存储，由环卫部门定期统一处理。
本项目运营期基本无固体废物产生。

5、生态

本项目施工期会对阳澄湖西岸小部分湖滩地的植被现状造成破坏，在施工前做好调查及控制施工影响范围等保护措施的情况下可减小对植被的影响。在施工结束后，移植现有植被进行植被恢复，恢复为施工前的原貌。阳澄湖东岸现状为绿化公园，在施工结束恢复公园绿化。因此，在采取相应措施的前提下，阳澄湖隧道施工对两岸陆域植被及生态影响较小。

本项目运营期，若隧道路面冲洗水及消防用水直接排入阳澄湖，会对阳澄湖水质产生一定影响。因此，根据环评建议阳澄湖隧道排水由泵房提升后，接入市政雨水管道再通过市政雨水管道排入附近河流水体，不得直接排入阳澄湖。
6、环境风险事故调查

本项目施工期未发生天然气管道泄露及施工围堰破裂，试运营至今也未发生交通事故导致的水体污染。

本项目运营期加强桥梁护栏防撞设计、桥梁两端设置警示标牌、加强道路运输管理、跨敏感水体桥梁元和塘桥及蠡塘河桥安装桥面径流收集系统、隔油沉淀池和事故池。制订本项目运营期专项环境风险应急预案，配备应急队伍和应急物资，加强日常应急演练，在运营期加强项目范围内的巡查，及时发现事故并通知有关部门以启动应急预案，降低环境风险事故发生后对环境的影响。
四、环保验收调查结果

根据公司提供的“调查表”表明，验收调查期间：
1、水环境污染影响调查

本项目路面边沟和排水沟等排水工程、桥面径流收集系统均已落实，排水体系完善；道路沿线两侧植物品种丰富、长势茂盛，绿化工程完善。另外，项目施工和试运营至今未接到任何项目污染水源的投诉。

2、环境空气污染影响调查

本项目施工期的大气环境污染主要来自扬尘污染和沥青烟气污染，据沿线居民反映施工单位采取了洒水降尘、定点堆放、设置围挡等措施，有效降低了施工期施工扬尘、沥青烟气对沿线大气环境的影响。而且由于施工是暂时的，随着施工的结束，扬尘影响亦随之消除。因此，在采取上述污染防治措施的情况下，本项目施工期大气污染物排放对沿线敏感点的影响处于可以接受的程度。

本项目运营期对大气环境的污染主要是汽车尾气污染，运营单位继续做好绿化养护工作，加强车辆管理，同时注意公路沿线服务设施的环境空气保护工作，缓解了汽车尾气排放，有效地控制了运营期的大气环境污染。
3、声环境影响调查

本项目施工工程验收路段沿线声环境敏感目标数量共计34处，其中3处为村庄，22处小区，9处学校，在验收路段建设前后未发生变化，沿线采取了宣传标牌、限速、监控、警示牌、警示灯等措施。根据车流量监控数据和验收监测期间车流量统计，目前验收道路沿线车流量占近期交通量预测值的76.1%~87.5%，交通负荷占比大于75%。目前本项目的车型比为大：中：小=11.5%:21.2%:67.3%，现状交通量为8802～10122pcu/d。

根据环境敏感目标噪声监测结果，34处敏感点现状监测结果，验收道路沿线敏感点昼夜监测值均符合《声环境质量标准》（GB3096-2008）中相应功能区要求4a类、2类、1类区限值要求。
4、固体废物影响调查

施工期固体废物主要有建筑垃圾、施工废渣、生活垃圾等。在施工场地内设置垃圾存放点，将建筑垃圾、生活垃圾统一集中，由当地环卫部门定期清运，对周围环境影响较小。

营运期路面散落物由专职人员清扫，可保证固体废物得到合理处置。

5、生态影响调查

（1）生态影响调查

本项目工程永久性占用土地2079亩，其中占用农用地178亩，永久占地将完全改变农用地的现有生产功能，减少当地的耕地保有量，但影响较小，项目建设不会对当地土地利用总体格局产生大的影响。工程占地符合相关占地指标要求。
（2）水土流失影响调查

本项目施工期永久占地和临时占地造成的生物量损失分别为840t/a和214t/a，营运期临时用地恢复、道路绿化工程实施和恢复的生物量为528t/a，项目建设造成的总生物量损失为13682t，项目建设破坏的植被不会对沿线生态系统物种的丰度和生态功能产生显著影响。

（3）排水工程有效性调查

本项目排水工程主要由路拱横坡、浆砌片石盖板边沟、浆砌片石排水沟、涵洞及桥梁等组成。在道路沿线两侧设置边沟和排水沟，使路面水得以由路拱自然漫流排出山路肩外，经边沟和排水沟排出；同时加强对道路排水系统的日常维护，定期疏通清淤，确保管路畅通。

（4）绿化工程调查

本项目在地面辅路设置绿化带进行道路绿化，在机动车道与非机动车道之间，及人行道外侧均设置绿化带。

6、社会环境影响调查

（1）本项目工程永久性占用土地2079亩，其中占用农用地178亩，永久占地将完全改变农用地的现有生产功能，减少当地的耕地保有量，但影响较小，项目建设不会对当地土地利用总体格局产生大的影响。工程占地符合相关占地指标要求。
（2）在施工期间，重视沿线居民较为集中的小区及村庄，加强施工人员的安全教育，并在这些重要路段设置了一定数量的警示牌，同时对交通情况加强管理和疏导，保障了施工期间不发生交通事故，施工单位通过合理的施工期交通组织措施，在相关路口设置了明显的指示标牌，引导车辆绕行，有效地减少了道路堵塞现象的发生。

（3）本项目充分落实了设计方案的设计理念，项目路线对沿线水利、防洪、农灌系统等并未造成大的影响。

7、公众意见调查

通过本次调查，被调查者绝大多数认为本工程能改善区域内部的交通现状。道路现有绿化设施建设较好，能提高城市景观，美化城市环境，对道路及配套设施建设一致表示满意和基本满意。

五、验收结论

1、根据该工程项目竣工环境保护验收调查报告表和现场检查，项目环保手续完备，技术资料齐全，执行了环境影响评价和“三同时”管理制度，基本落实了环评报告书及其批复所规定的各项环境污染防治措施，污染物可达标排放，达到竣工环保验收要求。
验收组经认真讨论，一致认为苏州国际快速物流通道二期工程—春申湖路快速化改造工程（原苏州市中环快速路北线二期工程）通过竣工环境保护验收。
2、后续要求
（1）根据环保部相关规定，进行信息公开、登陆验收平台填报相关信息、建立完整档案等。
（2）后期运营方需加强日常污染防治措施的运行管理。

六、验收组成员名单附后。   

苏州市相城交通建设投资（集团）有限公司     苏州工业园区市政工程部

                                              2021年11月14日
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